

ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома
КПСС и районного Совета
пародных депутатов

КПССның Октябрь райкомы һәм
халык депутатларының район
Советы органы

№ 131 (5743)

СУБВОТА

31

ОКТАБРЯ

1981 года.

Цена 2 коп.

Газета выходит
с 9 июля 1931 г.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о пленуме
райкома КПСС

29 октября 1981 года в районном Доме культуры состоялся очередной V пленум РК КПСС.

Пленум рассмотрел вопрос: «О задачах районной партийной организации по дальнейшей интенсификации животноводства, увеличению производства и заготовок мяса, молока и другой продукции отрасли в свете решений XXVI съезда КПСС, указаний и рекомендаций Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР тов. Л. И. Брежнев».

С докладом по вопросу повестки дня на пленуме выступила секретарь райкома КПСС тов. СПАСОВА М. М.

В прениях по докладу приняли участие председатель колхоза «Дружба», член райкома КПСС тов. ХАФИЗОВ Ш. С., секретарь парткома колхоза имени XXI партсъезда тов. БИЛАЛОВ Р. А., начальник ПМК «Татсельхозмонтаж», кандидат в члены райкома КПСС тов. РУМЯНЦЕВ Н. Г., председатель колхоза «Алга» тов. МУТАГИРОВ С. М., член обкома КПСС, заведующая молочно-товарной фермой колхоза «Заветы Ильича» тов. ПИНИНА Е. С., секретарь парткома совхоза «Рассвет» тов. ГАЛИЕВ Ф. М., директор совхоза «Мамыковский», член райкома КПСС тов. ГУБАЙДУЛЛИН Т. Г., главный зоотехник колхоза «Знамя Октября» тов. МОТЫГУЛЛИН Р. Г., главный ветврач района, кандидат в члены райкома КПСС тов. КАЗАКОВ В. В.

С заключительным словом на пленуме выступила секретарь райкома КПСС тов. СПАСОВА М. М.

По обсужденному вопросу пленум принял соответствующее постановление.

В работе пленума приняли участие члены и кандидаты в члены райкома КПСС, члены ревизионной комиссии районной партийной организации, секретари первичных партийных организаций, руководители предприятий, организаций, учреждений, колхозов, совхозов, председатели исполкомов сельских Советов, директора средних и восьмилетних школ.

Подробный отчет о пленуме РК КПСС будет опубликован в ближайших номерах районной газеты.

За высокую продуктивность ферм в зимний период

В ОБКОМЕ КПСС

О социалистических обязательствах животноводов Бугульминского района по успешному проведению зимовки скота, дальнейшему увеличению производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1981—82 года

Придавая важное значение вопросам организованного проведения зимовки скота, повышения продуктивности животных в стойловый период 1981—82 года, бюро обкома КПСС одобрило социалистические обязательства животноводов Бугульминского района по успешному проведе-

нию зимовки скота, дальнейшему увеличению производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1981—82 года. Горкомы, райкомы КПСС, райисполкомы, первичные партийные организации колхозов и совхозов обязаны обсудить социалистические обязательства жи-

вотноводов Бугульминского района во всех хозяйствах, мобилизовать все материальные и людские ресурсы на организованное проведение предстоящей зимовки скота.

Партийные, профсоюзные, комсомольские организации, местные Советы народных депутатов

призваны развернуть действенное социалистическое соревнование среди работников ферм за успешное проведение зимовки скота, дальнейшее увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1981—82 года, всемерно поддерживать и развивать творческую инициативу животноводов по повышению продуктивности всех видов скота и птицы, обеспечению сохранности поголовья, эффективному использованию кормов.

Министерство сельского хозяйства, управление «Татсельстрой», объединение «Татколхозстрой», Госкомсельхозтехника ТАССР обязаны принять меры по своевременному вводу в эксплуатацию животноводческих помещений, кормоцехов и кормохранилищ, по расширению и улучшению комплексного технического обслуживания машин и оборудования ферм.

Министерство сельского хозяйства, управление «Татсельстрой», объединение «Татколхозстрой», Госкомсельхозтехника ТАССР обязаны принять меры по своевременному вводу в эксплуатацию животноводческих помещений, кормоцехов и кормохранилищ, по расширению и улучшению комплексного технического обслуживания машин и оборудования ферм.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

животноводов Бугульминского района по успешному проведению зимовки скота, дальнейшему увеличению производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1981—82 года

Претворяя в жизнь исторические решения XXVI съезда КПСС, труженики Бугульминского района в первом году одиннадцатой пятилетки добились положительных результатов в развитии животноводства. Большая организаторская работа советских, профсоюзных, комсомольских организаций, руководителей и специалистов колхозов и совхозов, самоотверженный труд животноводов под руководством партийных организаций позволили району успешно выполнить девятимесячный план заготовок всех видов животноводческой продукции. Наиболее весомый вклад в развитие отрасли внесли животноводы совхозов «Восточный», «Сокольский», «Бугульминский», колхозов имени М. Джалля, «Казанка», племптицезавода «Птицевод», опытно-производственного хозяйства «Семеновод». Хороших результатов в труде добились передовики производства доярки Г. Саева, Т. Верейкина из племптицезавода «Птицевод», Р. Лотфуллина, Р. Стулова, Н. Бадымова из совхоза «Восточный», на-

молока от коровы. Успешно выполняют свои обязательства мастера откорма крупного рогатого скота П. Архипов из колхоза имени Калинина, Н. Дмитриева из совхоза «Сумароковский», А. Зинатуллина из совхоза «Акбашский», свиначки А. Мальцева, С. Гарифуллина из совхоза «Сокольский», телятницы Е. Филиппова, М. Данишева из опытно-производственного хозяйства «Семеновод» и многие другие.

Труженики ферм района, отвечая на призыв партии сделать животноводство ударным фронтом на селе, полны решимости добиться новых успехов в зимний период 1981—82 года, значительно увеличить производство и заготовки животноводческой продукции. Мы обязуемся довести надой от коровы до 1.700 килограммов—на 92 килограмма больше, чем в прошлую зимовку, получить среднесуточный привес на дорацивании и откорме крупного рогатого скота не менее 700, свиней—400 граммов, от каждой курицы—несушки—198 яиц. Особое внимание уделим повышению качества продукции, среднесуточный вес крупно-

го рогатого скота доведем до 400, свиней—до 105 килограммов, сдадим государству первым сортом не менее 90 процентов молока.

За счет улучшения воспроизводства стада обеспечим рост поголовья крупного рогатого скота на два; свиней и овец—на три процента.

Намечаю новые рубежи, животноводы хорошо понимают, что выполнение этих высоких обязательств зависит от правильного и эффективного использования кормов. Партийные, советские и сельскохозяйственные органы провели большую организаторскую и массово-политическую работу по мобилизации трудящихся района на обеспечение их необходимых запасов. На период зимовки 1981—82 года в хозяйствах заготовлено в достаточном количестве грубых и сочных кормов, улучшилось их качество. Заготовка кормов продолжается, организован сбор разнотравья в лесах, оврагах и других неудобьях, опавших листьев, болотной растительности, желудей, дернины, во время зимовки полнее будут использованы пищевые отходы пред-

приятый общественного питания и населения, отходы перерабатывающей промышленности. Мы обязуемся использовать корма рачительно, похотейски, с наивысшей отдачей. В этих целях на всех животноводческих фермах организована подработка и обогащение кормов азотосодержащими, витаминными и минеральными добавками. Бесперебойно работают кормоцехи, установки для запаривания и термомеханической обработки соломы, дрожжевания концентратов, приготовления заменителей цельного молока, по методу Летиюшских животноводов в районе широко внедряется приготовление кормосмесей.

Придается большое значение работе с кадрами. В каждом хозяйстве организованы учеба работников ферм, повышение их деловой квалификации, созданы необходимые культурно-бытовые условия для их высокопроизводительного труда.

В целях достижения намеченных рубежей мы развернули действенное социалистическое соревнование, направленное на обеспечение безусловного выполнения планов и

обязательств каждым работником, производственным участком, коллективом фермы. Будем широко пропагандировать и внедрять опыт передовиков, новаторов производства, наставников.

Труженики села, учитывая, что зимой на селе нет более трудного и спокойного дела, чем работа на фермах, оказывают нам активную помощь. Со своей стороны мы сделаем все, чтобы с честью выполнить принятые высокие обязательства, внести свой трудовой вклад в выполнение заданий одиннадцатой пятилетки. Призываем всех работников ферм республики активнее включиться в социалистическое соревнование за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1981—82 года, за успешное выполнение планов и обязательств этого года, ударным трудом ответить на заботу родной Коммунистической партии.

Социалистические обязательства приняты на совещании работников животноводства колхозов и совхозов района.

За активность и действенность

Как уже сообщалось, 23 октября в районном Доме культуры состоялась VIII районная конференция профсоюза работников сельского хозяйства. С отчетным докладом о работе за истекшие два года выступил председатель райкома профсоюза тов. ПАКШИН Г. К. Сегодня мы публикуем краткое изложение доклада и выступлений участников конференции.

— Два года, прошедшие после VII районной профсоюзной конференции были насыщены важными политическими событиями в жизни страны, — начал свое выступление Г. К. ПАКШИН. — И сегодняшняя конференция проходит в год XXVI съезда партии, намеченного грандиозные планы коммунистического строительства.

Докладчик далее отмечает, что за истекший период наш район сделал еще один большой шаг вперед в подъеме всех отраслей народного хозяйства и подробно останавливается на вопросах развития сельскохозяйственного производства. В десятой пятилетке, подчеркивается в докладе, среднегодовой объем производства зерна по сравнению с девятой пятилеткой возрос на 11, сахарной свеклы — на 13 процентов. Возросли, соответственно, и объемы их заготовок. Средняя урожайность зерновых за этот период повысилась на 1,6, сахарной свеклы — на 12 центнеров с гектара.

В своем выступлении на XXVI съезде КПСС Генеральный секретарь ЦК партии тов. Л. И. Брежнев подчеркнул: «Перед каждой отраслью стоят свои актуальные задачи и специфические проблемы. Но есть проблемы, которые охватывают все сферы народного хозяйства, и главная из них — завершить переход на преимущественно интенсивный путь развития. Интенсификация экономики, повышение ее эффективности, если переложить эту формулу на язык практических дел, состоит прежде всего в том, чтобы результаты производства росли быстрее, чем затраты на него, чтобы вовлекая в производство сравнительно меньше ресурсов, можно было добиться большего».

Далее докладчик подробно останавливается на вопросах, как в далеких неблагоприятных условиях нынешней засухи обеспечивался сравнительно лучший, чем у наших соседей урожай. Он называет имена передовых механизаторов, водителей транспорта, показавших высокое мастерство, небывалую самоотверженность. Нынче важно было убедить ком-

байнеров, всех, кто причастен к уборке в том, что солома, солома, также как и зерно, являются основной продукцией растениеводства. С первых дней и до конца уборки все комбайны работали на самом низком срезе, с полной герметизацией соломокопнителей. Была организована разгрузка их на месте скирдования. Все эти меры позволили району дополнительно заготовить более 9 тысяч тонн соломы.

Среди первых докладчик называет имя делегата конференции Галияна Мустафина из колхоза «Путь к коммунизму». Нынешняя уборка для него была 31-ой, и по мнению механизатора — самой трудной. И, тем не менее, опыт и мастерство помогли ему занять лидирующее положение в соревновании. А первое место по району завоевал комбайнер Сабир Хаббуллин из этого же колхоза, намолотивший за сезон 8.200 центнеров зерна. Большую долю внесли в общий хлебный караван механизаторы И. Хайруллин и Р. Галиуллин из колхоза «Алга», И. Борисов из колхоза «Россия» и многие другие. Не зная усталости, не жалея сил и энергии, работали на транспортировке зерна водители автомашин Г. Кузьмин (колхоз «Дружба»), И. Сафин (им. Ульянова). Их труд служил примером для других.

С хорошими результатами завершили десятую пятилетку животноводы района. Пятилетний план продажи мяса был выполнен на 101, молока — на 106 процентов. Хорошо начата районной одиннадцатая пятилетка. Свидетельство тому — врученные району по итогам первого полугодия переходящего Красного Знамени обкома КПСС, Совета Министров ТАССР, Татоблсовпрофа и обкома ВЛКСМ, а также вручение району Почетной грамоты ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ за успехи, достигнутые в увеличении производства и заготовок продукции животноводства в ходе зимовки 1980—1981 года. Такой же награды был удостоен и колхоз «Завезы Ильича».

Определенных успехов добились животноводы и

за 9 месяцев текущего года, — продолжает далее докладчик. Производство мяса по сравнению с тем же периодом прошлого года увеличилось на 27 процентов. На 30—55 процентов увеличили его колхозы «Восход», «Дружба», «Путь к коммунизму», «Большевик», «Завезы Ильича», «Комбайн» и совхоз «Мамыковский». Производство молока также возросло на 2 процента. Наибольший прирост его от 4 до 7 процентов обеспечили колхозы имени Синдрякова, имени Ульянова, «Восход», им. XXI партсъезда, «Татарстан». Надой на одну фуражную корову по району составил 2.043 килограмма или на 22 килограмма больше уровня прошлого года.

Деля дальнейший анализ состояния животноводства, докладчик приводит примеры, называет имена передовиков. Особо останавливается он на работе свиноплеменника.

В районе выросла большая армия кадров сельскохозяйственного производства. Это результат планомерной работы партийных, советских и профсоюзных органов по подбору, расстановке и воспитанию кадров. Сегодня в колхозах и совхозах трудятся более 500 высококвалифицированных специалистов, 1.800 трактористов-машинистов, более 500 шоферов. Ежегодно в системе профессионально-технических училищ у себя в хозяйствах обучается более 400 механизаторов, такое же количество выпускников сельских школ вместе с документом о среднем образовании получают свидетельства трактористов-машинистов и животноводов. В настоящее время животноводов первого и второго классов в районе насчитывается более тысячи человек, что составляет 49 процентов от общего числа работников ферм.

Однако, говорит докладчик, наряду с достигнутым, в работе профкомов колхозов и совхозов имеется ряд серьезных недостатков. Достигнутый уровень в развитии полеводства пока не обеспечивает выполнение плановых заданий. Не освоены севообороты в колхозах им. Мусы Джалиля, «Россия», «Большевик», на одном поле иной раз размещаются до 3—4 и более культур. Не все колхозы располагают необходимым количеством высококачественных семян. Не везде высокопроизводительно используется сельскохозяйственная техника, до-

пускается излишний расход горючего. Докладчик отмечает далее, что в ряде хозяйств имеются недостатки в деле подготовки кадров, нет целенаправленной работы по их подбору и воспитанию, особенно кадров среднего звена. Руководители и специалисты хозяйств, комитеты профсоюзов слабо занимаются вопросами воспроизводства стада, сохранения поголовья скота, обеспечения сохранности молодняка, улучшения качества продукции.

Деятельность профсоюзных организаций, говорит далее докладчик, оценивается по результатам труда. А они, известно, зависят от того, насколько полно решаются на местах вопросы социального развития, правильно и эффективно организовано соревнование, какие новые формы и средства используются в воспитательной работе, как отвечает современным требованиям состояние дисциплины, условия труда, как поставлено дело социального страхования. Все эти вопросы должны постоянно находиться в поле зрения профсоюзных комитетов. Особенно они должны быть учтены при выработке коллективных договоров. Ведь не секрет, что во многих хозяйствах меры по охране труда сводятся лишь к обеспечению спецпитанием и выдаче спецодежды. А факты производственного травматизма встречаются, и нередко. Очень часто меняются инженеры по технике безопасности в совхозе «Рассвет». В некоторых хозяйствах на эту должность назначают случайные люди. И, как следствие этого, грубые нарушения и в использовании техники, ядохимикатов и т. д.

В отчетном докладе на XXVI съезде КПСС тов. Л. И. Брежнев отметил, что среди социальных задач нет более важной, чем забота о здоровье советских людей. Вот почему организация отдыха труженников сельского хозяйства и санаторно-курортное лечение — одно из важнейших звеньев системы различных мер по предупреждению и снижению заболеваемости, ставится сегодня как одна из главных задач. Так, за 1980—1981 год на санаторно-курортное лечение израсходовано 60 тысяч рублей. За это время 386 человек были направлены на санаторно-курортное лечение, 116 человек получили путевки в дома отдыха и туристические. 113 работников сельского хозяйства прошли лечение в

профилактории нефтяников, а также побывали за границей. Более 85 тысяч рублей использовано на организацию лагерного отдыха детей членов профсоюза.

Значительное место было уделено в докладе анализу работы местных комитетов профсоюза. Деятельность их всесторонне рассматривалась и на проходивших недавно отчетно-выборных собраниях и конференциях. Остро поднимались на них вопросы производства, проблемы развития важнейших отраслей. Сегодня в профсоюзе работников сельского хозяйства насчитывается 12.375 членов союза, объединенных в 34 первичные организации. На отчетно-выборных собраниях и конференциях приняло участие более 90 процентов их общего числа и более 500 человек выступило в прениях.

За отчетный период было проведено 7 пленумов и 18 заседаний президиума, состоялось районное совещание профгруппоргов. На них обсуждались задачи профсоюзных организаций, вытекающих из решений XXVI съезда и Пленумов ЦК КПСС, XVI съезда профсоюзов и Пленумов ВЦСПС.

За последние годы уделяется большое внимание учебе профсоюзного актива. В районе действует 12 школ профактива. На местах в целях оказания методической помощи открываются профуголки. Для них закуплено множество книг, пособий, справочников, организуется подписка на специальные юридические издания.

Профсоюзные организации района, подчеркивается далее в докладе, накопили богатый опыт организационно-массовой и производственной работы. Профсоюзные комитеты колхозов имени Ульянова, «Комбайн» и других заслушивают на своих заседаниях специалистов, бригадиров, ведущих ферм. Значительная работа проводится в местностях по повышению теоретических и экономических знаний. В соревновании за эффективность и качество труда участвуют более 11.600 человек.

Комитеты профсоюза под руководством партийных организаций стали конкретнее заниматься развитием социалистического соревнования, подведением его итогов, обеспечением гласности и сравнимости результатов. Повсюду широкое применение находят меры морального и мате-

риального стимулирования. Победителям вручаются Почетные грамоты, в их честь поднимаются флаги трудовой славы, имена заносятся на Доски и в Книги почета, присваиваются почетные звания.

В докладе делается акцент на вопросы, как профсоюзные организации ведут работу с письмами трудящихся, указывается, что в колхозах «Родина», «Большевик», «Татарстан» не все колхозники охвачены членством, по району имеется значительная задолженность по членским взносам.

Отчетно-выборная конференция — большое событие в жизни районной профсоюзной организации, — подчеркивает далее докладчик. — Подводя итоги проделанной работы, она должна определить новые высокие рубежи на 1982 год и одиннадцатую пятилетку в целом.

Наряду с решением производственных вопросов профсоюзные комитеты должны уделять постоянное внимание улучшению условий труда, а также культуры и быта, повысить роль социалистического соревнования, развивать и дальше движение за коммунистический труд, широко поддерживать инициативу передовиков и новаторов, укреплять трудовую дисциплину. Необходимо и дальше вести кропотливую работу по подбору и воспитанию кадров, повышать к ним требовательность и личную ответственность за порученный участок работы. У профсоюзной организации района есть хорошо подготовленный актив, накоплен богатый опыт, имеются все возможности для того, чтобы успешно справиться с возложенными на нее задачами.

В прениях по докладу приняли участие 12 человек. Они проходили под знаком критики и самокритики, затрагивали самые различные аспекты профсоюзной жизни.

Говорит председатель комитета профсоюза колхоза имени Ульянова А. Ш. САФИУЛЛИН:

— Социалистическое соревнование — неременное и необходимое условие создания и развития социалистической экономики, — говорит оратор и далее подробно останавливается, как местный комитет совместно с партийной организацией разрабатывает условия, как добивается действенности и результативности в работе.

В работе сельского профсоюза

—Раньше, как правило, мы больше говорили о передовиках, отмечали только победителей,— продолжает он.—Средние же, составляющие большинство, оставались в тени. Все это не могло не вызвать у людей пассивность. С учетом ошибок мы стали более дифференцированно подходить к оценке результатов труда. И это дает эффект. Так, нынче в период весенне-полевых работ флаг трудовой славы поднимался 22 раза в честь 11 механизаторов. Последняя цифра означает, что у нас растет число передовиков. Этому же принципу придерживаемся при подведении итогов соревнования животноводов. Результаты не могли не сказаться. За 9 месяцев года по сравнению с прошлым увеличилось производство мяса на 535, молока — на 921 и шерсти — на 9 центнеров.

Однако, надо признать, —говорит в заключение оратор,— в организации соревнования, популяризации достижений передовиков есть и недостатки. Нам, думается, впредь надо изменить форму подведения итогов работы коллективов МТФ, собирать их не отдельно на каждой ферме, а, скажем, всех вместе в колхозном Доме культуры. Такой разговор может быть более интересным.

Директор совхоза «Рассвет» Х. Х. МУРАДЫМОВ говорит:

—Нынешний год явился серьезным экзаменом для хлеборобов. Продолжавшаяся более ста дней, в основном весь период вегетации растений, засуха выдвинула перед нами целый ряд трудностей и проблем. Приходилось на ходу перестраивать всю технологию уборки, остро поставить вопрос заготовок кормов. И все же мы вышли из положения, а по сравнению с прошлым годом соломы собрали даже на 550 центнеров больше. Комбайны у нас работали на минимальном срезе, солому сразу выгружали у мест скирдования, что позволило собрать без потерь всю полову и мякнцу.

Большую помощь селу оказали горожане. При их помощи мы сумели заготовить более 1.000 центнеров веточных кормов, 2.000 центнеров разнотравья. Главное теперь —обеспечить бережное расходование, строгий их учет.

Но проблем у села всегда много. У нас еще продолжает оставаться низкой культура земледелия, поля засорены осотом, овсюгом, почва

не получает достаточное количество как минеральных, так и органических удобрений. Мы планируем серьезно заняться вопросами кормопроизводства. В 1982 году будет завершено залужение нового участка ДКП на 102 гектарах. Завершается подготовка проектно-сметной документации на строительство новой плотины.

Большого внимания требует животноводство. Создавалась угроза срыва годового плана производства и продажи государству молока. Обсудив вместе с животноводами данный вопрос мы решили исправить положение.

Выступает Н. Д. ПИСКУНОВА, доярка совхоза «Тюряевский», профгруппорг: —Наш совхоз успешно реализует планы и обязательства первого года одиннадцатой пятилетки по производству и продаже молока, говорит оратор. Задание 9 месяцев по производству выполнено на 82, а заготовкам — на 83 процента.

В социалистическом соревновании лидируют работники МТФ Тюряевского отделения. Так, доярки 6-й фермы обеспечили за это время 2.825-килограммовые надои. Мы тоже относимся к названному отделению. По нашей пятой ферме средний надой на корову составляет к настоящему времени 2.750 килограммов, что на 425 килограммов больше уровня прошлого года. Особенно радуют показатели отдельных доярок. Так делегат данной конференции доярка А. Горшкова за 9 месяцев получила по 3.495 килограммов молока от коровы. 3.283 килограмма — показатель по группе А. Рыбиной. Доярки В. Гутенева, Л. Чернова, В. Дмитриева получили в среднем по 2.978—2.958 килограммов молока.

Высокие обязательства на этот год приняла и я —получить в среднем от коровы 3.600 килограммов. За девять месяцев средний надой составил 2.954, что на 638 килограммов выше уровня прошлого года. И сегодня я могу уверенно сказать: данное перед коллективом слово сдержу.

Кроме основной работы мне доверили еще руководство профгруппой. Главным в этой работе, я считаю, самой, прежде всего, быть примером для других, помогать товарищам, следить за трудовой дисциплиной. Итоги соревнования подводим регулярно и стараемся обеспечить его гласность. Тут члены профгруппы проявляют себя самым

активным образом.

Слово имеет заместитель главного врача центральной районной больницы А. В. СЛЕПЦОВ.

Медицинское обслуживание сельского населения, —говорит оратор,— в настоящее время осуществляется лечебными учреждениями на 585 копеек, 52-мя фальдшерскими и фельдшерско-акушерскими пунктами, четырьмя здравпунктами и районной санитарно-эпидемиологической службой. Совместно с районным производственным управлением, а также профсоюзом работников сельского хозяйства мы разработали план-мероприятий по организации медицинского обслуживания труженников колхозов и совхозов. В районе планомерно проводятся профосмотры. Выезжаемые с этой целью бригады врачей производят постоянное обследование состояния здоровья работников сельского хозяйства. Организовано прошли медосмотры доярок, людей, работающих с ядохимикатами. Но только 40—56 процентов составил профосмотр среди механизаторов, другой категории работников животноводства. Совсем мало прошедших профосмотр механизаторов и животноводов в колхозах «Заветы Ильича», «Правда», «Алга», поскольку профкомы не принимают должных мер по ускорению этой работы.

За последние годы обозначилось сокращение заболеваемости и временной потери трудоспособности работников сельского хозяйства. Создание медицинских профилакториев вблизи рабочих мест, как это сделано в спецхозе имени Туккая, в имени Синдрякова, совхозе «Тюряевский» —одно из форм проявлений заботы о здоровье своих труженников. И примеру этому могли бы последовать другие хозяйства.

Выступает инженер по труду ПМК «Татсельхозмантаж» Н. И. АБДРАХМАНОВА.

В идейно-политическом и нравственном воспитании членов коллектива большая роль принадлежит профсоюзным собраниям. В нашей организации за последние годы они стали проводиться при тщательной и заблаговременной подготовке, на них остро ставились вопросы и была цель вызвать общую заинтересованность в обсуждении повестки дня.

Более четкие формы обрело социалистическое соревнование, чествова-

ние много признанных мастеров своего дела, заслуживающих доброй похвалы. Это газосварщики М. Алякимов, П. Законов, Н. Мустафин, водители транспорта В. Кореев, М. Димухаматов, ветеран труда А. Медянец и другие. Но, говоря о хорошем, мы не имеем права закрывать глаза на недостатки. В ПМК еще не изжиты факты нарушения отдельными товарищами трудовой дисциплины. Конечно, все это не проходит мимо внимания профсоюзной организации, хотя, к сожалению, не всегда и быстро оказывает это положительное воздействие. Значит нам надо усилить идейное влияние на коллектив, обеспечить действенность воспитательной работы.

Слово предоставляет А. А. ДЕМЕНТЬЕВУ —помощнику бригадира комплексной бригады по технике колхоза «Дружба».

—Осень —пора больших забот для труженников села. Но одной из основных является подготовка к зимовке общественного скота. В этом отношении в нашем хозяйстве проведена тщательная работа. В надлежащий порядок приведены все животноводческие постройки, введены в действие кормоцеха, что позволяет скормить скоту корма только в подработанном виде. Таким образом, созданы необходимые условия для получения высокой продуктивности в зимний период.

В эти дни местом горячей работы механизаторов стали машинные парки. Во всех бригадах созданы и работают ремонтные звенья, до которых доведены конкретные задания.

На всех ответственных участках производства созданы профсоюзные группы. Руководители групп проявляют активность и инициативу, подают другим пример.

Выступает А. А. КАТКОВ —оператор свиноводческого комплекса.

—Основными направлениями развития страны намечено дальнейшее и резкое повышение сельскохозяйственного производства. Наше предприятие является одним из крупных не только в районе, но и во всей республике поставщиков мяса. О том говорят и цифры. За девять месяцев объединение по откорму свиней произвело 10.006 центнеров свинины, а продало государству 18.783 центнера мяса. При этом среднесуточный привес скота составил 482 грамма. 96 процентов мяса

реализовано по второй и третьей категориям. Производство свинины, по сравнению с этим же периодом прошлого года, возросла на 5, а продажа мяса государству — на 37 процентов.

Сам я на комплексе работаю со дня его пуска. Со своей помощницей А. Васильевой обслуживаю 1.800 голов скота. За 9 месяцев получили 2.030 центнеров свинины при среднесуточном их привесе 511 граммов, что на 39 граммов больше уровня прошлого года.

Говорит И. Н. МУСТАФИН —главный инженер управления сельского хозяйства исполкома райсовета.

—Создание безопасных условий труда труженников сельского хозяйства всегда было и есть предмет постоянной заботы Коммунистической партии. Но в связи с большим техническим перевооружением села увеличивается и опасность производственного травматизма. И там, где проявляется халатное отношение к соблюдению правил техники безопасности, нарушаются требования при эксплуатации машин, неизбежны аварии, травмы, влекущие тяжелые последствия. В нашем районе многое делается для того, чтобы облегчить труд людей, высокопроизводительно использовать технику. Ныне 87 процентов колхозов и совхозов имеют прекрасные, по всем правилам оборудованные типовые мастерские.

В то же время принятых мер оказывается недостаточно, чтобы коренным образом улучшить состояние охраны труда и техники безопасности. Только за 9 месяцев в районе произошло ряд несчастных случаев в колхозах «Родина», «Татарстан», «Комбайн», им. Мусы Джалиля, имени Мичурина. Причину этого нужно искать в слабом знании работающими на машинах правил техники безопасности. По существу порядку все они должны пройти обучение по 32-х часовой программе. Имеют место совмещение должности инженера по технике безопасности и председателя профкома. Потому и получается, что инженер контролирует сам себя.

Одним из условий предотвращения производственного травматизма является высокая трудовая дисциплина, повышение уровня воспитательной работы.

Слово предоставляется И. Е. БОРИСОВУ —комбайнеру к-за «Россия».

—Комбайнеры нашего колхоза с хорошим на-

строением приступили к уборке урожая 1981 года. Было создано три уборочно-транспортных звена, которые в самые оптимальные сроки провели уборку хлебов с 3.190 гектаров. В среднем с одного гектара получено по 12,8 центнера зерна.

Сам я руководил звеном из пяти комбайнов, которыми выдано из бункеров более 23 тысяч центнеров зерна.

После уборки зерновых я пересел на свеклоуборочную машину. Уборку сладких корней завершили также организованно и быстро и отправили на сахарный завод более 5 тысяч тонн свеклы.

Сейчас полевые работы позади. На повестку дня встал другой вопрос —высококачественно отремонтировать технику и поставить ее на надежное зимнее хранение.

Говорит Н. Х. ХАМИДУЛЛИН —директор профессионально-технического училища № 33.

—В подготовке высококвалифицированных кадров для села большая роль отводится нашему училищу. Со времени создания в его стенах прошли подготовку 642 человека.

Училище наше молодое. И надо многое сделать для укрепления его материальной базы. В этом отношении мы получаем серьезную помощь от колхоза имени Синдрякова (председатель Н. Филиппов). Мы испытываем и острый недостаток в преподавателях, мастерах производственного обучения. В большую проблему превращается комплектование училища. Правда, руководители ряда колхозов —«Игенче», «Дружба», «Родина», «Россия», им. Синдрякова — лично занимаются набором и отправкой курсантов, умеют вызвать у молодежи заинтересованность в получении образования. И хотелось бы, чтобы забота о будущих технических кадрах села проявлялась всеми.

Оратор рассказывает далее о разносторонней и интересной жизни школьного коллектива, мероприятиях, какие надо будет решить в ближайшие годы, с тем, чтобы сделать училище настоящей кузницей кадров для села, заверяет делегатов конференции, что дирекция, педагогический коллектив, опираясь в своей работе на помощь партийных и профсоюзных организаций, с честью справится со своими задачами.

По обсужденному вопросу конференции приняла соответствующее постановление.

На первом месте — забота о человеке



Белорусская ССР. Вдоль широких асфальтированных улиц центральной усадьбы колхоза «Рассвет» имени К. П. Орловского Могилевской области — двухэтажные коттеджи. Есть в них газ, горячая вода, удобные погреба, рядом — просторные гаражи для автомашин.

В центре поселка — тор-

ских садах. Для колхозников построен Дом отдыха с профилакторием. Многие отдыхают по льготным путевкам на южных курортах, совершают туристические поездки в зарубежные страны.

Основа благополучия — высокопроизводительный труд. Умелая организация производства, продуманная система материального и морального стимулирования позволили стать «Рассвету» экономически крепким хозяйством.

Из года в год увеличивается продажа государству продуктов животноводства. В хозяйстве возведено несколько высоко механизированных комплексов.

Строят в «Рассвете» много. За годы десятой пятилетки колхоз израсходовал на эти цели более 6 миллионов рублей. На верхнем снимке слева: центральная площадь колхоза «Рассвет».

Более 300 гектаров занимают в хозяйстве сады. Белорусская антоновка, золотой ренет отправляются в Куйбышев, Сверд-



ловск и другие города. На снимке справа: за сбором яблок — десятиклассница местной школы комсомолка Лариса Каминская.

На нижнем снимке: многие колхозники без отрыва от производства учатся в вузах и техникумах. Животноводы Екатерина Шеленговская, секретарь — машинистка Тамара Шеленговская и заведующий животноводческой фермой Валерий Коротких — студенты заочники Белорусской сельскохозяйственной академии.

Фотохроника ТАСС.

Знать родной край

В школах района проводится большая работа по изучению родного края. Увлеченно более полутора десятков лет занимаются этим делом учащиеся Ново-Иглайкинской восьмилетней школы. И работа здесь не прекращается круглый год. В 1977 году на берегу реки Кондурчи юные археологи нашли бедренную кость и зубы мамонта. Успехами увенчались и новые поиски. 25 сентября 1981 года здесь они обнаружили еще одну бедренную кость длиной 107 сантиметров. Об этой находке они сообщили в Казанский государственный музей.

Кости мамонта были обнаружены и учащи-

мися Нижне-Нурлатской восьмилетней школы. Активно участвуют в раскопках и юные археологи Верхне-Нурлатской средней школы. Большую помощь пионерам в работе оказывают краеведческий музей, организованный по инициативе И. Л. Сафлера и сельские старожилы.

Учителя-историки из Ново-Иглайкинской, Верхне-Нурлатской, Нижне-Нурлатской школ на заседаниях Верхне-Нурлатского методического кустового объединения делятся друг с другом новостями, выступают с докладами, рассказывают о работе, проводимой по изучению родного края.

Т. ГУБАЙДУЛЛИН.

Хотя в газете и не опубликовано...

Меры приняты

В письме в редакцию газеты 60-летней жительницы с. Кульбаево-Мараса Гасимы Мустафиной содержалась жалоба на безответственное отношение санитарок Старо-Альметьевской участковой больницы к своим обязанностям. Гражданка Мустафина находилась на излечении в этой больнице и после выздоровления ей не была возвращена верхняя одежда. И это не единственный факт.

Письмо для проверки и принятия мер было направлено главному врачу Старо-Альметьевской участковой больницы В. Д. Симпову. В ответном письме тов. Симпов и председатель местного комитета Г. Х. Газалеев сообщили, что жалоба гражданки Мустафиной рассматривалась на заседании местного комитета профсоюза при участии санитарок, ответственных за прием и выдачу одежды. Факты, изложенные в письме, подтвердились. Мустафиной на второй же день были возвращены ее вещи, при этом принесены глубокие извинения. На виновных наложено административное взыскание. С санитарками проведена беседа в целях предотвращения подобных фактов.

Коротко

ДЕНЬ НАРОДНЫХ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ БЕНИНА торжественно отмечен в Котону. 26 октября 1972 г. патриотически настроенные представители армии положили конец неокOLONIALному режиму в стране, провозгласив программу демократических преобразований и антиимпериалистический курс внешней политики.

ДОХОДЫ КРУПНЕЙШЕГО ЯПОНСКОГО ЭЛЕКТРОННОГО КОНЦЕРНА «Хитати» составят к концу года рекордную сумму, равную 585 миллионам долларов, объявил представитель концерна. Особенно быстро растут продажи видеокассет.

(ТАСС).

Исполнительный комитет Октябрьского районного Совета народных депутатов, партийная организация и райком профсоюза работников госучреждений выражают глубокое соболезнование заведующему обшцим отделом райисполкома Муртазину Н. Х. по поводу смерти его жены **ЗАКИИ ЗИЯТДИНОВНЫ.**

Зам. редактора **Г. А. ДАВЫДОВА.**

Октябрьскому районному производственному управлению бытового обслуживания населения требуются рабочие по валке валенок, по выделке овчин, шоферы, кочегары. Оплата — сдельно-премиальная. Обращаться в райисполком, комн. 5 или в отдел кадров РПУ по ул. Октябрьская, 77.

В. МАКСИМОВ, юрист. (ТАСС).

Наш адрес и телефоны: 423.000, г. Нурлат, улица Октябрьская, дом 74. Редактор — 2-12-14, ответ. секретарь — 2-22-81, зам. редактора и отдел сельского хозяйства — 2-16-15, зам. редактора по русскому дуближу — 2-14-16, чувашскому — 2-15-63, отдел писем — 2-10-44, бухгалтер — 2-18-66.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

К. был уволен по сокращению штата с должности заведующего лабораторией эксплуатации поливной техники Всесоюзного научно-производственного объединения по механизации орошения «Радуга». Такое решение К. посчитал незаконным и обратился в суд с просьбой рассмотреть возникший спор. Судебные инстанции, естественно, приняли иск к рассмотрению. При этом было установлено следующее. По указанию вышестоящих органов в объединении укрепили существовавшие лаборатории и одновременно ликвидировали дублирующие подразделения. В числе упраздненных была и лаборатория, которой руководил К. Должность заведующего лабораторией сократили.

Однако этого факта было недостаточно для того, чтобы решить вопрос об увольнении конкретного человека. Необходимо соблюсти еще ряд правовых требований. Они сгруппированы в статьях 34 и 35 Кодекса законов о труде Российской Федерации и соответствующих статьях КЗоТ других союзных республик.

Прежде, чем рассказать, чем закончилось разбирательство иска К.,

Сокращение штата работников

рассмотрим содержание этих статей. Так, в статье 34 КЗоТ Российской Федерации записаны положения, определяющие преимущественное право на оставление на работе при сокращении численности или штата работников. В названной статье отмечается, что такое право предоставляется рабочим и служащим с более высокой производительностью труда и квалификацией. Это положение было соблюдено при рассмотрении вопроса об увольнении К. Выбор пал на него потому, что два других заведующих лабораториями более длительное время работали в объединении. Кроме того, они имели высокую производительность труда и изобретения по профилю своей работы.

Но такая ясность бывает не всегда. Поэтому в статье 34 КЗоТ РСФСР содержатся и другие критерии, позволяющие ответить на вопрос: «Кого оставлять на работе при сокращении штата?». Так при равной производительности труда и квалификации предпочтение в оставлении на работе отдается: семейным — при наличии двух или более иждивенцев; лицам, в семье которых нет других работников с самостоя-

тельным заработком; работникам, имеющим длительный стаж непрерывной работы на данном предприятии, в учреждении, организации; работникам, получившим на данном предприятии, в учреждении, организации трудовое увечье или профессиональное заболевание; работникам, повышающим квалификацию без отрыва от производства в высших и средних специальных учебных заведениях; инвалидам войны и членам семей военнослужащих и партизан, погибших или пропавших без вести при защите СССР.

Перечисленные критерии не пришлось использовать суду при рассмотрении иска К. Преимущество других кандидатов были неоспоримы.

Следует иметь в виду, что увольняемому по сокращению штатов работнику содействуют в поиске нового места работы. Такого требования закона К. в суде заявил, что этого не было сделано. Однако факты говорили об обратном. Местком профсоюза предлагал ему работать старшим агрономом районного управления сельского хозяйства, управляющим отделением совхоза, главным агрономом. Эти предложения им не приняты.

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета народных депутатов Татарской АССР.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русском и чувашском языках.

Объем — один печатный лист. Заказ № 131.